

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. (Kisgazdipárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: délután 4-11 óráig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Hivatal: Bajcsy-Zsilinszky utca 1. szám, (Független Kisgazdipárt helyiségénél.) félelelet. Telefon: 4-14. Hivatalos órák: reggel 8 óráig este 6 óráig.

Debrecen ipari város lesz

Népgazdaságunk első öt éves tervének immár törvényé vált szövegében olvastuk büszke örömmel ezt a mondatot. Abban a hatalmas tervben, amelyet egész dolgozó népünk sóha nem látott lelkesedéssel fogadott, nagy jelentősége van annak a pontnak, amely az elhanyagolt maradt mezőgazdasági jellegű vidékek iparosításáról szól.

Egész országunk átváltozik az öt éves terv hatalmas arányú ipari beruházásai nyomán, agrár- és ipari országokból ipari- agrár országokká alakul át, olyan országokká, amelyek gazdaságában az ipar súlya a döntő, de amelyek ugyanakkor fejlett mezőgazdaságúak is.

Az ipari szektor súlybani növekedése mezőgazdaságunk előnyére is szolgál, mert mezőgazdaságunk egyre növekvő mennyiségű termékeit csak egy korszerű, nagy arányokban dolgozó gyárpar dolgozhatja fel kész gyármanókká, amelyek formájában nagyobb értékesítési lehetőségek nyílnak meg népgazdaságunk számára s ezen belül jobban találják meg számításukat dolgozó parasztaik is.

Az ipar döntő súlya jutása a mezőgazdaság fokozottabb megsegítésének új lehetőségeit tárja fel: több traktor, több mezőgazdasági gép, több műtrágya jut így a dolgozó parasztságunkhoz. Az öt éves terv hozza meg a gyárpar egészséges decentralizációját. Többé nem csak Budapest és környékén épülnek a gyárak, a nagyüzemek, hanem jut belőlük az elmaradt vidékek városai mellé is.

Igy kap Debrecen is már az öt éves terv első évében egy hatalmas, 2000 munkást foglalkoztatni tudó gyárat. A könnyűipar egy olyan üzeméről van szó, amely aránylag rövid időt igényel a betanítással tud foglalkoztatni olyanokat is, akik eddig nem dolgoztak gépek mellett. Az új debreceni nagyüzem a női munkásokat is hasznosítani tudja és ezzel megoldja a ma még — ha elenyésző számban is — jelentkező női munkanélküliség problémáját.

Bizonyos, hogy a meglévő talán kisebbarányú, de jelentőségében hasonlóan fontos üzemek nagyobb szabásúva fejlődését hozza az öt éves terv és így válik valóra a népgazdaság első öt éves tervének az a előírása, hogy iparosodó várossá kell tenni Debrecen.

Az ipari termelés növekedése alapja a dolgozó tömegek jólétének. Az életszínvonal emelkedésével kapcsolatos a dolgozók lakásigényeinek fogozottabb kioldása is. Ezért nagy jelentőséggel bír az öt éves tervnek az a előírása, hogy az építési munkálatoknál kell építeni a városban

Népköztársaságunk első költségvetése a parlament előtt

KOSSA ISTVÁN:

A költségvetés minden tétele a nép érdekében álló feladatokra mozgósít

Hatalmas lelkesedéssel emelte törvényé a nép parlamentje az öt éves tervről szóló törvényjavaslatot. Történelmünk legdemokratikusabb országgyűlése mondta ki, hogy dolgozó népünk hozzájárul a népgazdaságunk első öt éves tervének hatalmas arányú és távlatú munkálataihoz. Az elmúlt évtizedekben népi demokráciánk a munkásszabály elcsapatának a Magyar Kommunista Pártnak, majd a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével szétzörp a reakció különböző csoportosulásait. A szocialista építés jegyében egysebfelforrott a dolgozó magyar nép, külpolitikailag pedig felszárkított ahhoz a hatalmas békefrontoz, mely ebben örökíti a világ békéjén s amelynek élén a legyőzhetetlen Szovjetunió áll.

Az országgyűlésen népi demokráciánk vezető férfjai nagy beszédekben ismertették az öt éves terv jelentőségét, rámutatva arra, hogy a terv egész népgazdaságunkat alapjaiban újítja. Az elmúlt napokban részletesen közöltük már Gerő Ernő és Vas Zoltán miniszterek, valamint Apró Antal, a SZOT főtitkárának beszédét. Meg kell emlíkeznünk Kelen Béla képviselő beszédéről, aki a bányászok nevében járult örömmel hozzá az öt éves terv elfogadásához. Szólunk kell Boross Gergely beszédéről, aki a dolgozó parasztság nevében szólott fel. Szomor György a katonák, a dolgozó asszonyok akaratát támogatja.

Szabó István felszólalásában arról a kitéről beszélt, amellyel néphadseregünk fogadta az öt éves tervet. Kiemelte, hogy az öt éves terv biztosítani fogja néphadseregünk fejlődését is. Hangsúlyozta a béke megvédése terén a külső és belső ellenség elleni harcban egész dolgozó népünkre és különösen néphadseregünkre háruló feladatokat. Néphadseregünk katonái egy pillanatra sem szakadnak el a dolgozó néptől. Állandóan figyelik a nemzetközi eseményeket, a Szovjetunió, a népi demokráciák erősödését, az

imperialista országok elnyomott dolgozóinak panaszait. Ezután az eberség döntő fontosságáról további fokozásáról beszélt. — Déli határunk mellett olyan mindenne elszánt harantia tanyázik, amelynek tervei között első helyen szerepel a népi demokráciák megsemmisítése, a kizsákmányolás visszaállítása, a dolgozó

Szabó István beszéde után Dráhos Lajos, az országgyűlés elnöke felteszi a kérdést, hogy az országgyűlés elfogadja-e az öt éves tervről szóló törvényjavaslatot általánosságban.

A képviselők egy emberként állnak fel helyükre és pereckig tartó tapsiól kísérelve egyhangú lelkesedéssel kiáltják: „Igen!” Majd néhány perc múlva, amikor az elnök a terv részleteiben való elfogadására teszi fel a kérdést, megismétlik az előbbi je-

lenp fasiszta elnyomása, az országok függetlenségének megsemmisítése és a dolgozó népek vezérének meggyilkolása.

— Szeretlünk — fejezte be beszédét — és mely megbecsülésünk első sorban a békéltábor elcsapata a nagy Szovjetunió feljövél.

Szívünkbe zárjuk nagy barát

tunkat, felszabadítottunk és tanítunkat, Szatlin elvtársat, Pártunkat, a Magyar Dolgozók Pártját, amely vezelője és szervezője sikereinknek, az öt éves terv megvalósításának. Örömmel üdvözölöm az öt éves terv törvénybeiktatását a honvédség és Pártom nevében.

Hatalmas lelkesedéssel elfogadta az országgyűlés az öt éves tervről szóló törvényjavaslatot

lenet és ha lehet, még nagyobb erővel zág fel a törvényt jelentő igen.

Az öt éves tervet elfogadta az országgyűlés. Történelmi dátum lett ez a nap népünk életében. Dolgozó népünk most a munkásszabály nagy pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának utnájátosa, népünk nagy vezére, Rákosi Mátyás irányítása nyomán elindul, hogy a szocializmus útján megteremtse boldog jövőjét.

Kossa István pénzügyminiszter beszéde

Kossa István pénzügyminiszter bevezetőjében hangozatta, hogy Népköztársaságunk első költségvetésének benyújtása akkor történelmi, amikor a magyar dolgozó nép zikereit fejezi be három éves tervét és amikor az országgyűlés törvényé emelte az öt éves tervét. Már az 1949. évi, tehát a most befejeződő költségvetés is igen jelentős lépés volt előre a szocialista költségvetés felé. A most beterjesztett 1950-es évi költségvetés pedig már erősen megközelíti a szocialista költségvetést.

A szocialista és a tőkés állami költségvetés közötti különbségek egyaránt megmutatkoznak a bevételek jellegénél és forrásainál, továbbá a felhasználás céljánál és módjánál. A tőkés állam bevételei az adók, amelyeket a tőkés a dolgozó tömegekre hárítottak át. A mi bevételeink többsége állami vállalatoktól származik, jórészt azokból a milliárdokból, amelyek azelőtt a tőkés kezébe vándoroltak. A régi termelőszközök újszerű felhasználásával olyan eredményeket érünk

el a termelés területén, melyek új és újabb bevételi forrásokat nyitnak meg a költségvetés részére, megváltoztatja annak jellegét.

A tőkés állam költségvetésében a kiadások döntő többsége a tőkésrend fenntartására, a tőkés és nagybirtokos osztály munkálkújának jövedelmét biztosító elnyomó gépezet s a bürokrácia fenntartására szolgál. A mi költségvetésünkben a népgazdaság fejlesztésére és népünk szocialis és kulturális felemelkedésére szolgáló kiadások jutottak túlsúlyra. A tőkés államok költségvetése a visszaélések ezer és egy lehetőségét teremtetje meg. A mi költségvetésünkben népi demokráikus államunk ellenorzo szerveinek és magának a népnek tényleges ellenőrzése alá helyezzük.

Hogy az 1950. évi költségvetés számai között tudjuk értékelni, előbb egy pillantást kell vetnünk arra az útra, melyet ebben az évben megtettünk.

Dolgozónk lelkes, odaadó munkája népgazdaság fejlesztését szolgáló beruházásokban, a lakosság életszínvonalának nagyarányú emelkedésében is kifejezésre jut.

1949 októberében a reálberek színvonalá 37 százalékkal felmúlta az 1938. évi szintet és 18,6 százalékkal volt magasabb, mint 1948-ban. A hatalmas teljesítést tükrözi a szerkezeti átalakulás is, amely népgazdaságunkban a három éves terv nyomán bekövetkezett és amely éves tervünk számára a szocialis gazdasági alapot biztosítja. A három éves tervvel a nép államának útjában álló szocialis tervet a termelő eszközök döntő részét és szilárdan kézbe vettük gazdasági életünk irányító szerveit. Három éves tervünk sikeres végrehajtása és Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja politikájának következetes megvalósítása döntővé tette országunkban népgazdaságunk állam részét és a további szocialista építésnek megfelelően csoportosított át a termelőszközöket.

Népgazdaságunknak az 1949. évben bekövetkezett jelentős fejlődése tükröződik az 1949-es év államháztartási gazdálkodásában is. A most záruló költségvetés előirányzata 2,3 milliárd forintot tett ki. Ténylegesen a gazdálkodás az előirányzatot lényegesen meg fogja haladni. Kiadásaink összege az 1949-es évben előreláthatóan megközelíti a 13 milliárd forintot. Az emelkedésből egymagára a három éves terv felel meg a beruházási előirányzatára egymilliórdot meghaladó összeget fordítottunk. Bebizonyosodott, a beruházások nemcsak hogy nem csökkentik dolgozó népünk életszínvonalát, ellenkezőleg lényegesen emelik. Külső imperialista, úgynevezett segítség nélkül, de a Szovjetunió állandó baráti támogatásával népünk szintje kézzelfogható és állandó életszínvonal emelkedése közepette valóstítottuk meg terveinket, miközben még állami költségvetésünk is — mint a stabilizáció minden évében, most is felesleggel, előreláthatólag 50 millió forint többlettel fog zárulni.

sai láttán. Az új gyár, az ezer lakás megépítése mellett az állomás felépítése, a vásárcsarnok, új egyetemi kutatóintézetek, a hortobágyi mezőgazdasági ipari üzemek építése ezer és ezer építőmunkásnak biztosítanak munkalehetőséget s az építkezéshez, mint kulcsiparhoz kapcsolódó

kisiparnak is. Az öt éves terv grandiózus méreteiben is kiemelkedőnek érezzük a debreceni tervberuházásokat. Minden debreceni dolgozó régi jogos kívánságai valóstulnak meg már az első öt éves tervben. Olyanok, amelyeket már régen teljesíteni kellett volna, de eze-

ket a népelnyomó kormányok so sem fogadták el. Csak a népi demokrácia kormányzata, a dolgozó nép államának kormányza meri ei és valóstítja meg a munkások, a dolgozó parasztok, a néphez hű értelmiség kívánságait. Ezért érezzük a miénknek a Tervet, ezért dolgozunk érte!

22.000 újítás — 250 millió forint megtakarítás

A megnövekedett költségvetési keretek fedezetét a lényegesen megnövekedett termelésből befolyó adóbból, valamint a vállalati nyereségekből, új adómekek bevezetése és az adókülsők felemelése nélkül is biztosítani tudtuk.

A dolgozóknak a munkával szemben megváltozott viszonya a vállalati nyereségeket jelentősen megnövelték és hatalmas összegű új, szocialista jellegű bevételre gyarapítják a költségvetést. 24 milliárd forintot tesznek ki előreláthatólag az 1949. évben az állami költségvetésbe befolyó vállalati nyereségek. Ez bizonyítja, hogy vállalatunkat sokkal jobban vezetjük, mint a kapitalisták, hiszen ezeket a nyereségeket azok az üzemek fizetik be, amelyek a kapitalista vezetés alatt nagyrészt deficitesek voltak s állandóan állami támogatást igényeltek. Példa erre, hogy munkásaink, technikusaink, mérnökeink 22.000 újítási javással egy év alatt közel 250 millió forint megtakarítást tettek lehetővé.

Adórendszerünknek az 1949. évfolyamán megkezdett átalakítása, jelentős egyszerűsítése, számos adómeget és illeték összevonása nemcsak, hogy nem idézett elő zavarokat a bevételek biztosításánál, hanem azok fokozásának hathatós eszközevé vált.

Házánk 1949. évi kedvező államháztartási helyzete helyes hitelpolitikánk, termelésünk gyors fellátása nagymértékben járult hozzá pénzünk értékének további megszilárdításához. A forint vásárlóereje emelkedését mutatja, hogy 1949. október végén a nagykereskedelmi árszámindex 4.1 százalékkal, a létfenntartási költségek

mutatószáma pedig 5.7 százalékkal volt alacsonyabb mint egy évvel ezelőtt. Dolgozunk tehát megnövekedett keresetüket alacsonyabb árak mellett tudták vásárlásra felhasználni.

A népgazdasági tanács alá tartozó hivataloknál jelentkező 600 millió többlet elsősorban az Országos Tervhivatalnál nyersanyag és árutartalékokra előirányzott 500 millió forintos kiadásból ered.

A költségvetés a földművelési tárcánál egy esztendő alatt 36 százalékos fejlesztést irányoz elő. Horthyék az 1934—35-ös költségvetési évben, a mai értékre átszámítva 110.4 millió forintot, az 1935—36. évfolyan 120.4 millió forintot és a legutolsó békeévekben, 1937—38-ban pedig 133.2 millió forintot fordítottak a mezőgazdaságra. Hozzá kell tennem, hogy ezt a támogatást is lényegében az ezerholdasok kapták. Mi olyan arányban fejlesztjük mezőgazdaságunkat, hogy csak a fejlesztés többlet a múlt évihez képest egy-magában többet tett ki, mint a Horthy-korszak egy-egy esztendei egész földművelési költségvetése. Ha ehhez hozzászámítjuk az 1950-re előirányzott 7 és egynegyed milliárdos beruházásokból a mezőgazdaságra eső hatalmas részt, akkor láthatja csak igazán mindenki, hogy az elkövetkező évben milyen fejlődés alatt áll a magyar falu. A tervben tervezett beavatkozások előirányzott hatalmas összegekkel felül 50 millió forintot irányoztunk elő az állami mezőgazdasági birtokok és a termelőszövetkezeti csoportok állatállományának fejlesztésére, apaállatok beszerzésére és pótlására pedig 26.9 millió forintot. A mezőgazdasági szakoktatásra 83.4

millió forintot irányoztunk elő. Ez több, mint tízszerese annak az összegnek, amelyet Horthyék 1937—38-ban fordítottak ugyanilyen célra. Mezőgazdasági tudományos célokra és kísérletekre 42.3 millió forintot fordítottunk 1930-ban, amely hatszorosa annak az összegnek — azonos értékben számítva — amelyet Horthyék 1937—38-ban hasonló célokra fordítottak.

A mi mezőgazdasági, tudományos és kísérleti intézeteink feladata az agrótechnika fejlesztése, a korszerű mezőgazdasági termelés előmozdítása és a Szovjetunió fejlett agrobiológiájának meghonosítása. Ezzel szemben Horthyék a tudományos intézetek támogatására fekvett csekély összegeket is sok esetben kétes értékű és hírű tyúkfarmokra és egyéb panamákra fordították.

Parasztfjúságunk számára mezőgazdasági alsó-, közép- és felsőfokú szakoktatási rendszerünk kiépítésével eddig ismeretlen távlatok nyílnak meg. Termelőszövetkezeti csoportjaink, gép- és traktorállomásaink ezrelével fogják kapni ezekről az iskolákról és tanulóimokról a művelt, öntudatos, szakmailag képzett kádereket. Nem lesz olyan magyar falu, amely ne érezne kormányzatunk áldásos gondoskodását.

Népi demokráciánk fejlődésében eljutott már odáig, hogy lényegében felszámolta a munkanélküliséget, jelentősen emelte népünk jólétét. Ma már nem a tömegek nyomorának enyhítéséről van szó, hanem arról, hogy az egyre magasabb életszínvonalon élő dolgozóinknak üdülőkön, szanatóriumokon, gyermekotthonokon, kórházakon, orvosi rendelőkön, bölcsődéken keresztül mind több és több szociális vívmányt biztosítsunk.

Rákosi Mátyást szabadsága idején Gerő Ernő helyettesíti

A minisztertanács Rákosi Mátyást szabadságának tartama alatt Gerő Ernő miniszert helyettesíti egy hónapig.

Megnyitották a püspökladányi járási szociális otthonot

Vasárnap adták át rendeltetésének a püspökladányi járási szociális otthonot, a háromméteres keretében épült nagyszabású szociális intézményt. Az új szociális otthon ötven munkaképtelen elaggott szegényt tud befogadni, a megnyitás napján már 29 lakója volt az otthonnak, létszámuk január elsején eléri az előírt számot.

Rögen szegényházakban tengettek nyomorúságos életüket a szegények, ma korszerűen felszerelt, igazi otthonba kerülnek a munkaképtelen idős emberek. A lakóhelyi szociális otthon miniatűr, külön étkezője, tárgyalója van az ápoltak ügyeinek elintézésére, mintha egy nagy család tagjai lennének. Az ünnepi megnyitáson dr.

Major Pál szociális felügyelő mondott avató beszédet és rámutatott arra, hogy háromméteres tervünk győzelemét bizonyítja az új szociális otthon is. Erdeműnket nem érthették volna el, ha nem támogatott volna a feladatát hatalmas Szovjetunió, ha nem vezetett volna a Magyar Dolgozók Pártja. A megye nevében Tatár Kiss Lajos alispán vette át az új szociális intézményt. Hangoztatta, hogy a népi demokráciánkban legfőbb érték az ember, ezért alkotott a háromméteres terv és ezért fogalkozni az ötéves terv egyre több szociális létesítményt. Kerek Kálmánné, az otthon vezetője ezután ígéretet tett arra, hogy híven ápolják a rájuk bízottakat.

Óriási az érdeklődés az Oszipov-zenekar hangversenye iránt

Az orosz népi muzsika hívatott tolmácsolói az Oszipov-zenekar szerdai debreceni hangversenye iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg Debrecenben. Szerdán este fél nyolc órai kezdettel a népi hangszerekből összetett Oszipov-zenekar az Arany Birkáncz a nagyteremben ad hangversenyt, de máris nyilvánvaló, hogy a terem szűknek fog bizonyulni, sokan nem fognak jegyhez jutni. Különösen az üzemek munkássága körében mutatkozik hihe-

telen érdeklődés, az Oszipov-zenekar szakszervezetükön keresztül juthatnak jegyhez. A Magyar-Szovjet Társaságban is kapható korlátozott számban jegy. Az érdeklődés tökéletesen indokolt az Oszipov-zenekar magyarországi hangversenyei mind olyan sikeresek, hogy biztos, a szerda esti hangverseny élmény lesz mindenki számára.

Ipari kutatásra 1950-re 65.2 millió forintot irányoztunk elő

Az 1950. évi költségvetésben először szerepel a népművelési tárcá, melynek szervezését az telet szükségessége, hogy fejlődésünk a kultúra területén jelentősen elmaradt népi demokráciánk politikai és gazdasági fejlődése mögött. Szükségessé vált, hogy állami eszközökkel is elősegítsük a kultúra területén is a teizárkozást, a szocialista építés egyéb nagy eredményehez és meggyorsítsuk a marxizmus-ninizmus behatolását és győzelmet kulturánk minden területén.

A könnyű- és nehézipari minisztérium költségvetéselőirányzatának emelkedése elsősorban az ipari kutatásokra felvett jelentős összegek következménye. Ipari kutatásra 1950-re 65.2 millió forintot irányoztunk elő.

Ezután Kossa miniszter személyi kiadásokat ismertett, majd így nyitotta beszédét: Tisztelt Országgyűlés! Az 1950. évi költségvetési kiadásokat azért lehetett 17.454 millió forint összegben előirányozni mert várható bevételeink — melyeket beható számítások alapján mertünk fel — erre teljes mértékben fedezetet nyújtanak.

Népgazdaságunk szerkezeti változásai megváltoztatták bevételeink összetételét és forrásait is. Ennek megtefelelően a forgami adókból és az állami vállalatok nyereségéből eredő bevételeink a költségvetésnek már közel kétharmadrészt teszik ki.

A magyar munkásosztály mélyen tízszerezve találhatók olyan dolgozók, akiknek képességei a kapitalizmus járná alatt nem bontakozhatott ki, de akiket Pártunk és szakszervezeteink nevelőmunkájuk élmunkásokká és a sztanonov mozgalom harcosaiá formái és akiknek munkája nyomán nemcsak a termelés eredményei nőnek viharos gyorsasággal, de a szocialista felhalmozás is hatalmas méretekben gyarapodik.

A mi dolgozó népünk a nagy Szovjetunió példájából meríti a szocialista építés új és újabb erőforrásait. A termelési idő lerövidítésért, a termelékenység emeléséért, a selejt csökkentéséért folytatott mozgalom már nálunk is kezd kibontakozni, de ennek előrel-

jes kifejtésére, általánossá tételére meg előtűnk álló feladat.

Bevételeink számbavételénél a forgamiadók után nagyságrendben az egyenesadók következnek. Ezeknek összegét 465 millió forintban irányoztuk elő.

Ezután hangoztatta Kossa miniszter elvtárs, hogy fel kell számolnunk az adómorál terén mutatkozó hanyaságot. Majd így nyitotta beszédét:

Tisztelt Országgyűlés! Először szerepel költségvetésünkben 600 millió forintos előirányzattal a tervköltségek származó bevételeinek az 1950. évre irányuló része. Első tervköltségünk sikere bizonyította annak, hogy dolgozó népünk felismerte a szocialista takarékoság ezen új formájának jelentőségét és tudja, hogy kölcsönrel saját jobb, boldogabb jövőjének építését segíti elő.

Bevételeink fejlődése nemcsak az emelkedő eredményekkel, hanem az adórendszer egyszerűsítésével és a pénzügyi igazgatás munkájában mutatkozó javulással is merhet. Mindkét irányban már az 1949-es évben is jelentős lépéseket tettünk előre.

Természetesen az adórendszer egyszerűsítésével és pénzügyigazgatásunk jobb megszervezésével nem állhatunk meg telőten. Ezen a téren az 1950. évre is jelentős további egyszerűsítéseket tervezünk.

Pénzügyi igazgatásunk átszervezése bankvonalon is nagyjából befejeződött az elmúlt esztendőben. A kialakított banki-pusok a szocialista gazdaság egy-egy tevékenységének váltak lebonyolító és pénzügyi ellenőrző szervevé. Bankrendszerünk további tökéletesítése azonban még a közeljövő feladatai közé tartozik.

Tisztelt Országgyűlés! Összegezve kiadásaink és bevételeink áttekintését, még egyszer alá kívánom húzni: bár 1950. évi költségvetésünk 500 millió forint tartalékot is magában foglal, mégis bevételeink 82.6 millió forinttal haladják meg kiadásainkat.

Az 1949. évi pénzügyi gazdálkodásunk eredményei és 1950. évi költségvetésünk számadatai bizo-

nyítják, — hiszen a számok bizonyítják és a számok mögött mindeuiki által ismeri tények vannak, — hogy hazánk, népi demokrátiás államháztalunk, népgazdaságunk, pénzügyeink szilárd alapokon nyugszanak és fejlődésünk vonala íróten.

A költségvetés minden tétele a nép érdekében álló feladatokra mozgósít. A magyar nép udjá ezt és éppen ezért fogja ezt valóra váltani maradék nélkül az 1950. évi költségvetésben felvázolt feladatokat épp úgy, mint ahogy eddig mindig megvalósította mind azokat a célkitűzéseket, amelyeket a Magyar Dolgozók Pártja, demokratikus kormányunk és népünk szíveteg nagy vezére, Rákosi Mátyás élje tűzött.

Köszönhetjük eredményeinket mindenkéltűt annak, hogy bennünket a Szovjetunió szabadított fel és a Szovjetunió támogatott abban, hogy megőrizzük politikai és gazdasági függetlenségünket az imperialisták ádáz támadásai ellen, de a Szovjetunió a politikai támogatáson túl igen hathatósan elősegítette népgazdaságunk helyreállítását és fejlesztését is. Köszönhető ez a Magyar Dolgozók Pártja helyes, következetes politikájának, amellyel kizsorigotta a hatalomból a reakciós erőket, kijelölte az elérendő gazdasági és politikai célokat, kidolgozta nemzetgazdaságunk helyreállításának és továbbfejlesztésének tervét, rávezette népünket a szocializmus útjára, megteremtette egy szent, boldogabb élet lehetőségét, amelyért érdemes küzdeni, dolgozni és ha kell, áldozatot hozni. További sikereink biztosítéka, hogy Pártunk élén a magyar dolgozó nép olyan kipróbált harcosa, a magyar munkásosztályának olyan harcedzett vezére, a marxizmus-leninizmus olyan kiváló ismerője és hivatott alkalmazója áll, mint Rákosi Mátyás — fejezte be beszédét Kossa István pénzügyminiszter

SZÍNHÁZ

PÉNTEKEN ESTE 8 ÓRAKOR LESZ A TATRAY-VONÓSNÉGYES HANGVERSENYE

A Tátray-vonósnégyes — a legkiválóbb magyar kamaraszervezet — múltévi világszerte ismert sikere után, amikor is a Bartók-versenyt nyert meg igen erős ellenfelekkel szemben, pénteken este 8 órai kezdettel ad hangversenyt az Arany Bika színházban, igényes műsorukon egy-egy Mozart, Weber és Beethoven-vonósnégyes szerepel. Az együttes tagjai: Tátray Vilmos, Rényi Albert, Iványi József és Dénes Vera.

HÖCHTL MARGIT ZONGORAESTJE

Nagy siker jegyében zajlott le szombaton este Höchtl Margit, a Debreceni Szegedre került zongoraművésző Chopin, etta, Höchtl Margit hivatalos felméréselője Chopin zenéi egyéniségének, szombat esti játék művészi tartalmában és a technikai teljesítmény tekintetében bizonyította azt. A felkés és szépségű közönség háttas tapsaival hét ráadást kért és kapott a művésznőtől.

MUSOR

Kedden este fél 8-kor: FilmosHilag. Puskin-bérlét 5. és Z. szelvé, bérl. Szerdán este fél 8-kor: FilmosHilag. Madách-bérlét 5. és Z. szelvénybérlét. Csütörtökön este fél 8-kor: FilmosHilag. Vörösmarty-bérlét 5. és Z. szelvé, bérl.

Dobi István üdvözlése

A Minisztertanács Elakörsége nek dolgozó december 10-én meleg házi ünnepségen üdvözölték Dobi Istvánt a Magyar-Szovjet Társaság, hogy egy éve neveztek ki miniszterelnöknek. Az ünnepségen megjelent a miniszterelnökség két volt államtitkára: Losonczy Géza és Pesta László. Losonczy Géza üdvözölte az évforduló alkalmából Dobi Istvánt, majd az üdvözlésre a minisztertanács elnöke válaszolt.

PEREG A Film

APOLLO Szerdán utoljára Ipari kékem izgalmas drámája „Z 8-as” találmány

VIG FILMSZÍNHÁZ Szerdán utoljára Hétfőn: fél 4, fél 6, 8 órakor.

Szabóné Uj magyar film!

METEOR Szerdán utoljára Hétfőn: fél 4, fél 6, fél 8 órakor

Táncosnő A szerelem és a fiatalság filmje

Élesztővel

JOBBA A KENYÉR!

Megérkezett Moszkvába a magyar szeretet-vonat

Moszkva. Vasárnap reggel érkezett meg Moszkvába a vonat, a magyar nép Sztálin 70. születésnapjára küldött ajándékait. A kicsi pályaudvar peronján megjelentek a Sztálin 70. születésnapjának megünnepelését előkészítő kormánybizottság képviselői, a moszkvai szovjet külügyminisztérium, a fővárosi szervezetek küldöttei, valamint a Magyar Népköztársaság nagykövetségének tagjai. A vonat lassan siklott be a pályaudvarra. A kocnikat zöld gallyak, a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság zászlaja, és cimere díszítették. Az egyik kocsin Sztálin hatalmas arcképe van elhelyezve a következő számokkal: „70” és „1879-1949” és ezzel a magyar és orosz nyelvű felirattal: „A magyar dolgozó nép ajándékai a Szovjetunió nagy vezérének, a szeretett Sztálinnak 70. születésnapjára.”

A magyar nép küldeménye ajándékok szaxaiból áll. Elkészítésükbe a magyar dolgozó nép beleszótta minden szeretetét és háláját a dolgozó emberiség

nagy vezére iránt. Az ajándékok között vannak magyar ipari termékek, iparművészeti tárgyak, művészi kézimunkák. A Sztálinhoz intézett levelekből sugárzik a magyar dolgozók ragaszkodása és nagybecsülése a nagy Sztálin iránt, aki felszabadította hazájukat a fasiszta betolakodók járma alól.

Csillag Miklós, a Sztálin elvtársnak szánt ajándékok kíséretétől kiválasztott küldöttség vezetője a következőket mondotta:

— Az új életért, amelyet most építünk, felszabadított hazánkban a szovjet nép és Sztálin elvtárs iránt mélyen gyökerező hálával és szeretettel hoztuk el Moszkvába a magyar dolgozó nép küldötteiként szerény ajándékainkat a nagy Sztálinnak, az egész emberiség vezérének.

A magyar küldöttség tagjai között van Muszka Imre csepelelő, a Sztálinhoz hasonlóan egyszerű legkiválóbb magyar költője és Berki Mihályné, parasztiasszony főispán.

befejezésével, a szocialista földművelés és állattenyésztés területén elért kiváló sikerekkel ünneplik a nevezetes dátumot.

Az Ural központi vidékeinek kohászati, gépgyári munkásai, bányászai körében soha nem látott termelési fellendülés figyelhető meg.

Fokozódik a szocialista verseny Moszkva, Leningrád, Harok, Minszk és a Szovjetunió többi városai szerszámgépezésében is.

Hatalmas munkatervről tanuskodnak a kolhozfalvakból érkezett táviratok is. A kolhozokba tömörült doni kocsakok a nevezetes nap alkalmából fokozták a harcot a terméseredmény emeléséért. Gondozzák a vetéseket, előkészítik a tavaszi szántás-vetéseket.

Szerle a Szovjetunióban megkezdődtek a Sztálin 70. születésnapja alkalmából rendezett ünnepi esték.

A Kárpátukrajnai asszonyok, akiknek életében nagy változás ment végbe, különös lelkesedéssel ünneplik e napot. A szovjet rend lehetővé tette számukra, hogy tevékenyen részt vehessenek az állami, társadalmi, politikai életben. Kárpátukrajna háromezer asszonya ma a helyi szovjetek tagja s több mint 4000 nő vesz részt a kolhoztermelés irányításában.

Sztálin 70. születésnapjával kapcsolatos szocialista munkaverseny hatalmas hazafias mozgalomba csapott át szerte a Szovjetunióban

Moszkva. (TASzS) A Sztálin 70. születésnapjával kapcsolatos szocialista munkaverseny hatalmas hazafias mozgalomba csapott át szerte a Szovjet országokban nagyszerű eredményeket

hoz. Az ipari üzemek munkásai máris hatalmas mennyiségű fém, szén, gépet, munkapadot és közzsükségleti cikket termeltek a terven felül. A kolhozfalvakban gabonabeszolgáltatás siker

es

NEM KIELEGÍTŐK AZ ENSZ IV. ÜLÉSSZARANAK EREDMÉNYEI

mert megtagadták az új háború előkészületének elítélését

Az ENSZ közgyűlése december 10-i zárási ülése jóváhagyta az ENSZ 1950-es évi 49.641.773 dolláros költségvetését. A Szovjetunió, az ukrán szocialista szovjet köztársaság, a Bjelorusz szovjet köztársaság, Csehszlovákia és Lengyelország küldöttsége tartózkodtak a költségvetés megszavazásától.

Carapkin a Szovjetunió küldötte rámutatott, hogy a Szovjetunió küldöttsége tartózkodik a szavazástól, mivel a költségvetés olyan intézkedések számára is tartalmaz előirányzatot, amelyek nem segítik elő a béke és biztonság ügyét és amelyek megvalósítása ellentétben áll az Egyesült Nemzetek alapelveivel.

Cooper, az USA küldötte és Trygve Lie, az ENSZ főtitkára magasztalták az ülésszak eredményeit.

Malik, a Szovjetunió küldötte rövid felszólalásában rámutatott, hogy kiértékelve a közgyűlés IV. ülésszakának eredmé-

nyeit, a Szovjetunió küldöttsége nem látott alapot arra, hogy az ülésszak munkájának eredményeit pozitívan értékelje. Az ülésszak munkájának eredményei elsősorban azért nem kielégítőek, mert az ülésszak megtagadta azt, hogy elítélje az új háború előkészületeit, amelyeket egyes országok, főleg az Amerikai Egyesült Államok és Anglia folytatnak. A közgyűlés — mondotta Malik — elhárította ezeket a tényeket, hogy ezek ellenére, hogy a háború gyűlölet és a háborús uszítást elítélő népek finye me az egész világon ezen tények felé irányul. A Szovjetunió a béke mellett foglal állást és a béke ügyét védelmezi. A Szovjetunió továbbra is fokozott energiával fog küzdeni a békéért és a nemzetközi együttműködésért a háborús uszítók és a béke ellenségei ellen.

Az ülésszak az elnöklő Romulo nyilatkozatával ért véget.

Kosztov spicli-szerepéről vallanak a tanuk

Szofia. (TASzS) A Kosztov-per szombat délutáni tárgyalásán a bíróság folytatta a tanúk kihallgatását. Nedelco Gancorszki elmondotta, hogy Kosztovot Obrad Ciemil, szófiai jugoszláv követ igen gyakran meglatogatta. Ezekről a találkozásokról Dimitrovnak, a minisztertanács elnökének semmiféle tudomása nem volt, s amikor megtudta, hogy Kosztov találkozott Ciemillel, mely felháborodását fejezte ki. Azután több tanú Kosztovnak a szófiai amerikai követtel, Kelly angol tábornokkal és Bailey angol ezredessel fenntartott bűnös kapcsolatáról vallott. Mladenov aki a monarchofasiszta uralom idején a szófiai katonai törvényszék elnöke volt és akinek a vezetés alatt folytatták le a perit, az akkor illegálisan lévő bolgár munkás (kommunista) párt központi bizottságának tagjai ellen, elmondotta, hogy annak idején utasítást kapott arra, hogy Kosztov ne kerüljön a halálpártiák közé. Elkin, aki századosi rangban tagja volt annak a katonai fasiszta törvényszéknek, amely 1942-ben elítélte a bolgár kommunista párt tagjait, tanúvallomásaiban megerősítette Mladenov állításait.

Nacsev tanú megerősítette, hogy Gesev, a bolgár rendőrség politikai osztályának főnöke angol ügynök volt és a királyi udvar támogatását élvezte. Gesev elmondotta, a tanúnak, hogy a bíróság azért nem ítélte halálra Kosztovot, mert Kosztov az ő (Gesev) munkatársa volt.

Katranajiev, aki 1943-ban a bolgár kommunista párt központi bizottságának tagja volt, elmondotta, hogy Kosztov a német megszállók és a bolgár csendőrség elleni harc ellen volt. Ezt a kapituláns álláspontját a német megszállók és a csendőrség terrorjától való félelemmel magyarázta.

Hriszto Pop-Dimitrov tanú, a szlavaragorai rendőrigazgatóság volt főnöke arról vallott, hogy Gesev annakidején közölte vele, sok erőfeszítésbe került, amíg meg tudta menteni a halálbüntéstől titkos munkatársát, Kosztovot.

Ezután több tanú azokról a szabotázsselekményekről vallott, amelyeket Kosztov és bm-

daja szervezett, hogy a természetes csökkentsék.

A bíróság vasárnap délelőtt is folytatta a tanúk kihallgatását. Geraszimov a külkereskedelmi minisztérium ipari osztálya volt igazgatóját Gecevnov szervezte be a part- és államellenes tevékenységbe. Geraszimov — vallomása szerint — Gecevnovtól tudta meg, hogy a bolgár kommunista pártban egy illegális csoport működik, amely magassrangú funkcionáriusokból áll. Gecevnov figyelmeztette a tanút, hogy a bolgár kommunista párt V. kongresszusa idején fel kellene tartózkodni Szofijában, mert fontos változások várhatók. A kongresszus után közölte vele, hogy a tervek nem sikerültek.

Lazar Popovszki volt újságíró az angolok bulgáriai kénterességéről beszélt tanúvallomásaiban.

Angyel Tiner, a dohánygyárak volt igazgatója elmondotta, hogy nagy tisztelője volt Ivan Sztefanov vádlott volt pénzügyminiszternek és rajta keresztül került Kosztov összeszedő bandájába. Beismerte, hogy szabotázsselekményeket követett el. Kihallgatja a bíróság Spisz Zagorszki tanút akét mint trockistát már korábban kizártak a bolgár kommunista pártból. Elmondotta, tudomása volt Kosztovnak Cmil Szlavov angol kémmel fenntartott kapcsolatáról.

Georgiev Sztojevo tanú kijelentette, hogy Szvetozar Vukmanovics (Tempo) jugoszláv tábornok azt követelte, hogy a párt vezetőtagjai hatékonyan dolgozzanak a Pirini-vidék jugoszláv-macedón köztársasághoz való csatlolása érdekében. Követelte, hogy a volt macedón partizán-csapatokból macedón katonai brigádokat alakítsanak, amelyek fegyveres erővel elő kellett volna segítenie a Pirini-vidék Jugoszláviához való csatlolását. Több tanú vallomásaiban megerősítette Sztojevo vallomását. Ezzel a vasárnapi tárgyalás véget ért.

Moszkva. Rasszagyin a Pravdában foglalkozik Kosztov bűnéivel és megállapítja, hogy a bíróság előtt nyilvánosságra került tények leleplezték a Kosztov-banda angol-amerikai felbujtóit is.

Görgey áruló volt...

Hatalmas érdeklődés mellett tartotta meg a Történelmi Társulat debreceni vándorgyűlését

A Központi Egyetem aulájában tartotta meg vasárnap délelőtt második vándorgyűlését a Történelmi Társulat. Ember Győző, a Történelmi Társulat alelnöke nyitotta meg a gyűlést. Titán Solyom László áttörő nagy tartotta meg előadását: A szabadságharc bukásának okai című, amely főleg Görgei áruló tevékenysége körül csoportosította a kérdéseket.

— Elsősorban tárgyilagosság kell — mondotta Solyom László — ha a bukás okait és Görgey árulásával foglalkozunk. Az elmúlt rendszer Görgeyt a dicsőség piedesztáljára emelte, s ez nem volt attól a Gömbös Gyulától apolitikus cselekedet, aki lovassobrot állítottatott neki a budai várban. Mert Görgey az ellenforradalom mintaképe volt. Görgey alakja volt az a fedező, ami mögöttük Kossuthra lövölöztek. Tényferdítéssel, történelmhamisítással, a „tudományos tisztázás eszközeit” igyekeztek Görgeyt hőssé emelni és éppen ezért történelmi kérdésekből is személyi konfliktusokat igyekeztek csinálni. Kossuth és Görgey ellentéteinek magyarázatára.

— A szabadságharc idejében a köznemesség pótolta azt a forradalmi erőt, amit nyugaton a francia polgárság képviselt. Két malomközt őrlődtek. Ha teljesen szétzúzzák a feudalizmust ami osztályérdekük, akkor a fel-törő negyedik rend, a proletárium lép előtérbe. Ő ellenük viszont csak a feudalizmus nyújthat a köznemességnek oltalmat. Itt rejlik a forradalmi erőknek a belső ellenmondása, ebből adódik a köznemesség ingadozása az egész szabadságharc alatt. Görgey a köznemesség táborának ingadozó, habozó exponense, ennek a rétegnek a képviselője vezetője. Nem lá-

tumszerű volt tehát a szabadságharc bukása, hanem a köznemesség ingadozása és Görgey árulása a főokok a bukás megtörténtében.

Görgey felelős azért, hogy a szabadságharc nem egyesült a bécsi forradalommal. Görgey bűne sok-sok esztavésztes és hibávaló eropazariás, a hadsereg forradalmi erőinek elkergetése, a hadtestek szétszűléstése.

Görgey nem apolitikus, hanem reakciós és az osztrák tisztok politikáját folytatta.

Elerkezett Világos. Görgey még meglévő rendezett seregét valóságos csapatdába vezeti. Világos Görgey bűne, reakciós szellemének, tetteinek koronája.

A nagy tussal jutalmazott rendkívül értékes előadás után Szabó István professzor szót hozza a kérdéshez. Ő azt emelte ki, hogy Görgey árulása mellett a nemzetiségi reakció volt ütőkártya a bécsi udvar kezében. Az orosz seregek cári parancsra jöttek Magyarországra, de kezdettől az orosz nép ellenkezésével találkozott a hadjárat. Viszont az orosz nép semmilyen segítséget nem tudott

nyújtani a szabadságért harcoló magyar népeknek.

Mód Aladar lelkes taps közben emelkedett hozzászólásra. Kihangsúlyozta, hogy most érkezünk el az ötvenes tervezet, mely egyenes folytatása a negyvennyolcas nagy forradalmi vívmányoknak. Ezeknél a szavaknál a közönség lelkes tapsban és éljenzésben tört ki, percekig zengett, zúgott a terem az ütemes Sztálin-Rákosi kiáltásoktól.

— Ki kell értékelni 48. forradalmi tanulságait és alkalmazni kell a jelenre. A történelem helyes ismerete tanít meg bennünket a jó politikai harcra — mondotta Mód Aladar.

Varga Zoltán az egri pedagógiai főiskola tanára is hozzászólt, s Görgey árulásával foglalkozva, tényekkel bizonyította Görgey ingadozó, sőt ellenséges működését.

A Történelmi Társulat debreceni ülése végső fokon igen szép és tanulságos, eredményekben gazdag befejezése volt a debreceni ünnepségeknek, melyet az elmúlt évben és az idén a nagy 48-as szabadságharc emlékére rendeztek.

Terjed az olasz parasztk földfogalási mozgalma

Páris: A párisi rádió jelentése szerint az olasz parasztság földfogalási mozgalma tovább terjed. A parasztk vasárnap a Rómától északra fekvő Viterbo

környékén több, mint 1000 hektár földet foglaltak el. A rendszer ismét erőszakosan közbe lépett és több parasztk letartóztatott.

Természettudományunk oktatásáért

Hajdú vármegye iskolái közül huszonkilenc kapott az elmúlt hónapban értékes természettani kísérleti anyagot. A fizikai oktatást sokkal eredményesebben lehet ezután végezni az iskolákban. A természettudományi oktatás eredmé-

nyesebbé tételére korszerű szemléltető eszközök szükségesek, ezeket házilag készítik el az iskolákban. A debreceni egyetem földrajzi intézete 59 ásványtani gyűjteményt ajándékozott az általános iskoláknak.

EGY LÉPÉS A CÉL FELE

Művészeti ankét az MSZT-ben

A Magyar-Szovjet Társaságban termékeny, kitűnően sikerült ankét rendeztek Berda Ernőné, a népművelési minisztérium kiküldöttjének irányításával Debrecen írói és művészei. Az ankétén résztvettek a Képzőművészeti Szabadiskola hallgatói is, a dolgozók sorából kikerült fiatal tehetségek.

Juhász Géza megnyitó szavai után Berda Ernőné beszélt az ankét célkitűzéseiről. A szovjet képzőművészeti kiállítás óriási sikerrel került mutatóra ki, hogy dolgozóink tömegében, akiket a múltban elzárta a művészet, vagy legjobban esetben gicccsel elégteltek ki megvan az igény és az érdeklődés az igazi művészet, a szocialista realizmus nagy alkotásai iránt. Mélyenjáróan elemezte a szovjet festőművészek alkotásaival kapcsolatban elementáris erővel feltört érdeklődés kapcsolatát a közönség viszonyulását a képzőművészethez, rámutatott arra, hogy a magyar képzőművészet fejlődése szempontjából milyen jelentősége van ennek a kiállításnak, majd az általános kérdések után a helyi művészeti problémákkal foglalkozott. A szovjet festőművészet kiállításából számos reprodukciót mutatott be és ismertetett. Mivel az egész ankét alapját döntően ennek a kiállításnak nagy sikere határozta meg, szükségesnek láttuk itt magával a kiállítás hatásával, tapasztalásával kissé bővebben foglalkozni.

Egy hónapra tervezték a szovjet képzőművészeti kiállítás tartamát, de az érdeklődés olyan nagy volt, hogy ugyanennyi idővel meg kellett hosszabbítani. Most, amikor becsúszott a kiállításból és elkészítjük tanulságaink mérlegét, megállapíthatjuk, hogy a kiállított festmények művészi és eszmei értéke méltó volt a magyar főváros dolgozó népének megmozdítása, érdeklődése. Akik ismerték a Szovjetunió hatalmas előrehaladását a képzőművészet terén, tudták, hogy a kiállításnak sikere lesz Budapestben. De talán ezek sem gondolták a sikernek ilyen méretű megnyilvánulására: százezres tömegek zarándoklat-szerű felvonulására, valamint a közönség és a szakemberek egyöntetű elragadtatására.

Milyen tanulságokat vonhatunk le a kiállításból és sikeréből? Mindenekelőtt azt, hogy a Szovjetunió nemcsak a politikai, a tudomány és a termelés, hanem a képzőművészet területén is megvalósította a szocializmus csodáját: a tömegek részvételét és számukra korábban idegen és tilog hatalom, tudás és műveltség áldásában. A kiállítás anyaga és sikere egyaránt azt bizonyítja, hogy az igazi művészet a népből ered és a népek szói. A dolgozó nép harcait és győzelmeit kell ábrázolnia az igazi művészetnek akár a szavak, akár a hangok, vagy a színek eszközével szói az emberhez. A kiállítás 300.000 látogatója felismerte ezekben a képekben a dolgozó ember mindennapi életét, a környezetét, a jelenő táj megélt arcúlatát, azokat az egyszerű és nagy eszméket, amelyek az új társadalmi rendet építő embert eltöltik.

A néhány hónappal ezelelt hatalmas sikerrel lezajlott Szovjet Kultúrhet után most újra alkalma volt a magyar dolgozó népek megismereni a szovjet művészet kiemelkedő alkotásait, az annak igazi lényegét: a nép életének és munkájának valóságú ábrázolását. Bizonyos, hogy ezek a tömegek maradandó élménnyel gazdagodva hagyták el a kiállítási termeket és a látottakról beszámolnak azoknak is, akiknek nem volt módjukban megtekinteni a nagyszerű képeket. A tömegek élménye azonban ennél sokkal többet jelent: igény támadt bennük, újszerű, eddig nem ismert igény, hogy a maguk mindennapi életét, munkáját és törekvésüket is hasonló alkotásokban lássák visszatükröződni.

Igy válik a szovjet képzőművészeti kiállítás útmutatóvá, irányjelzővé a magyar festőművészek számára: az ő feladatuk lesz kiképezni a tömegek új igényét a magyar képzőművészet iránt. Festés-

művészeinknek a kiállításról tett nyilatkozataiból kitűnik, hogy felismerték ennek a kérdésnek ropant horderejét és készek eleget tenni a várakozásnak, amely a dolgozók milliói táborából feléjük irányul. Megértették képzőművészeink, hogy nincs nagyobb, boldogítóbb érzés, mint kielégíteni ezt az igényt. A magyar festőművészet új, nagyszerű felvirágzása előtt állunk és az indítékot ehhez kétség-telenül a szovjet képek kiállítása adta.

A festményeket visszavitték a Szovjetunióba, de ittmaradt nemcsak emlékek a látogatók százezreinek lelkében, hanem az a hatás is, amelyet a magyar képzőművészet legjobb művelőire és rajtuk keresztül a magyar festőművészet jövőjére tett. Termékeny hatás ez és rövidesen bizonyára alkotásokban ölt majd testet. A dolgozó magyar nép és a vele mindinkább eggyé váló magyar képzőművészek köszönik ezt a nagy és nemes ajándékot, amelyet a Szovjetunió művészetéről kaptak.

Az első hozzászólások megnyitották a zsilipeket: számos érdekes felvétel következett, fontos problémák parázsoltak fel, átforrósodott a levegő és értékes megállapításokat halottunk. Az ankét határozottan hozzájárult ahhoz, hogy művészi életünk kérdéseit egy lépéssel közelebb vigyük a megoldáshoz.

Kardos Pál rámutatott arra, hogy a szovjet képzőművészek kiállításának óriási sikerének egyik tényezője a festmények művészi értékén, a szocialista realizmus csodálatos alkotásain kívül az a lázas érdeklődés, mellyel a magyar nép a szocializmus hazája, a Szovjetunió felé fordul, melynek példáiában az emberiség s így a magyarság jövőjét látja. A múltban a közönségtől elvonatkoztatott irányzatok, a különböző izmusok juttatták dekadenciába képzőművészetünket s ezeknek nagy művészek tehetsége is áldozatul esett. Ezeknek az alkotásoknak közönsége az a polgári közönség volt, mely már önmagában sem hitt. Csödbe jutott életét látta ebben a szűk réteg számára készült, elvonatkoztatott csödművészetben. A szovjet képzőművészek példát mutatnak a mi művészeinknek, hogy a forrongó problémákon át a magyar valóság ábrázolásával egy új tisztasághoz jussanak el.

Nánási Zoltán lakatossegéd, a Képzőművészeti Szabadiskola tagja rámutatott arra, hogy a képzőművészet is legyőzhet a kultúra többi ágával együtt a magyar dolgozó kezében, ha a szovjet festőművészek példáját követjük. A letűnt rendszerben a magyar dolgozóknak olajnyomatot, rossz gicccseket, hazug illúdiókat, ponyvát adtak a kezébe. Köszönetet mondott a pártnak, hogy ezen a téren is megváltozott a helyzet, a kultúra mindjobban a nép széles rétegeihez és a dolgozó előtt megnyílnak a Képzőművészeti Szabadiskola kapui is.

Berda Ernőné a mult kulturpolitikai hibáit boncolgatva, hangsúlyozta, hogy annak a kornak művésze nem a tömegekhez szól, egy kis réteg luxuscsemegéje volt. A szovjet képzőművészet központi problémája a szovjet ember. Egyik szovjet képzőművész mondta: „A mi képességeinket analfabéták és professzorok egyaránt megértik.” Ez így is van. A szovjet művészek az embert környezetével mutatják be, a szovjet valóság tükrözik, ezért érzi a nép annyira hitelesnek, magáénak, ismerősnek annak alakjait.

A képek hatalmas távlatában, maga a szocializmus hazájának végtelensége, a párt ereje tükröződik, ott van láthatatlanul, de erős sugárzóan az alkotások háttérében a párt elmélete. Hallatlan lemmabőség jellemzi a szovjet művészek alkotásait, melyek...

zük semmi megkötöttség. A dolgozó népek szólnak ezek a művek, ezért szerették meg és látogatták százezres tömegekben a mi dolgozóink is.

Szathmári Irma kérte, hogy a jövőben a vidéki kultúrközpontok számára is tegyék lehetővé hasonló nagy kiállítások megrendezését.

Balla László vázolta azoknak a képzőművészeknek helyzetét, akik átéltek a polgári dekadens festészet összes periódusát. Abban a korban meddő keresésben vesztett el a fiatal tehetségek sok esztendője. A szovjet képzőművészeti kiállítás egycsapásra utat mutatott. Egész művészeti életünk kereszt-metszete meg fog változni s megtaláljuk a kifejezési formát a szocialista realizmusban.

Ménos János polgármester hangsúlyozta, hogy a szovjet festőművészet megismert alkotásai maradandó élményt jelentenek egész életünkre. A nagy siker azt bizonyítja: dolgozó népünk fogékony a szép iránt és ösztönösen meg tudja különbözteni a művészetet a giccsőtől. Nem rajta múlt, hogy a múltban rossz, lélekrontó könyveket olvasott és gicceket akasztott a falára. A szovjet kiállítás lélek-rázó élménye kínzóan veti fel a kérdést: miért jár még mindig bekötött szemmel a magyar képzőművészet, miért nem lép ki abból a zsákutcából, melybe a polgári dekadencia korában került. Zapo-

roznak feléjük a témák, naponta nyakukba hullanak az eleven, égető problémák s ezek mégis láthatatlanok egyes művészek számára. Idegenkedve az újtól, a megszokotthoz való göröcsös rázkódás az egyik oka annak, amiért nem akarnak a nép számára érthető, közelálló témát találni. Tompultság mutatkozik bennük ezekkel szemben. Telítettek a letűnt dekadens korban tanultakkal. Értéktelen polgári lim-lom van a fejükben. Vannak írónk, művészeink, akik a letűnt rendszerben bátran, emberien kiálltak és most érthetetlenül hallgatnak. Durva hasonlattal élve olyan a tehetségük, mint a tyúkszem, mely csak nyomás alatt nő, mielőtt kényelmesebb körülmények közé kerül, megszűnik a növekedése. Darvas József és Illyés Gyula és mások tehetségét megbecsüljük, miért szólnak olyan ritkán? A börtönből kikerült rab kissé huryogtat, ha napvilágra ér, most már azonban kissé soká tart egyez írónk és képzőművészeink hunyorgatása. Művészeinknek csak egyrésze találta meg az utat, mely az új világ felé vezet a Szovjetunió segítségével a emberiségét. A többi vagy hunyorgat, vagy visszafelé indul a börtön felé, ahonnan az új kor kiszabadította. Meg kell szabadulnia művészeinknek a polgári idők szellemével telített ségtől — mondotta Ménos János. — Temában gazdagabb korszak...

Sztálini zászló az Északi-sarkon

Ivan Papanin, a Szovjetunió Hőse vezetésével hajította végre egy bátor szovjet expedíció az addig megoldhatatlannak látszó feladatot: az Északi Sarkon át vezető légiút meteorológiai felmérését. Megfigyelőállomást kellett létesíteni az Északi Sark jég tábláin. Papanin, Sirsov, Krenkej, és Fjodorov kilenc hónapig tartózkodott a veszélyes helyen. Emberfeletti nehézségek közepette végezték a rájuk bízott munkát. Sztálin az egész idő alatt a legnagyobb gondoskodással vette körül őket. Ez megacélozta akaratukat. A sikratáviró szüntelenül közvetítette a sztálini figyelemesség jeleit: Sztálin a munka legapróbb részletei iránt is érdeklődött, Papaninnek a jégtáblán épített sátorban szüntelenül érezték a vezér szeretetét.

A sátorban ott függött Sztálin mosolygó arcképe, mintha személyes jelenlétével is allandóan bátorítandó, támogatná az expedíció tagjait éltetvességet rejtő megfeszített munkájukban. A legvadabb hóviharak, a jégzajlás sem sodorhatta le a sátor ormáról a Sztálin jével ellátott vörös zászlót. Amikor az expedíció tagjai hazatértek, a Kremlben fogadták őket. E fogadásról írja le Papanin, Sztálinnal való találkozását.

A Georgio-terem ajtajai kitárultak. Vaktó fényben úszó termet pillantottunk meg. A teremben hosszú sorokban álltak a szépen feldíszített asztalok. Mindenfelől mosolygó, baráti arcok fordultak felénk, „hurra” kiáltások hangzottak el. Megszóllt a zene. Elindultam az asztalok között, keményen szoritottam a Sarkról magunkkal hozott zászló bambusznyelét. Mögöttem lépdelt bajtársaim. Az ünnepi környezet, a vaktó fény, az üdvözítő kiáltások elárasztottak bennünket.

S hirtelen, az előbbinél is erősebb tapsvihár tört fel. Orkán-szerű éljenzés, „hurra” kiáltások Sztálin és a Politikai Iroda tagjai lélek a terembe

Megremegtem az izgatottságtól. Kimondhatatlan öröm töltötte el a szívemet. Molotov elvtárs intett, hogy fogadjuk el a díszlevelet. S ami ekkor történt, soha nem fogom elfelejteni.

Joszif Visszarionovics megállt és erősen megköszönt. Azután sorban a Politikai Iroda minden tagja. Ötél karoltból, ötél karokba vándoroltunk.

Elfogódottan nyujtottam át Sztálin elvtársnak a vörös lobogót és ezeket mondtam: — Engedje meg, hogy átnyujtsam Önnek ezt a zászlót, amely győzelemre vitt bennünket, kitartást és akaratot adott nekünk az elemekkel vívott harcban. A ranghiúzó feladatot becsülettel teljesítettük.

Sztálin maga mellé ültetett. Egész életem álma beteljesedett.

— Most pedig Papanin elvtárs — mondotta Joszif Visszarionovics, jelemelve poharát — igyunk a kitűnő munkára, a győzelemre. A munka nehéz volt de mi meg voltunk győződve arról, hogy becsülettel fogják elvégezni.

Ezután elbeszélte nekünk, hogyan élte át az egész néppel együtt „zajlásunk” utolsó heteit és napjait.

— Sokat nyugtalanokdtam Önök miatt — fűzte hozzá.

— Joszif Visszarionovics — feleltem — Ön mindent megtett értünk, ami emberileg lehetséges.

A munka tudósai

Husein Dzsidzsabadze nevét mindenki ismeri a Szovjetunióban. A Kobuleti környéki, tea-termelő-ről híres Sztálin-kolhozat vezetője 14 éve, Eddig kizárólag tüntették ki a Lenin-renddel. Felesége Aiso, a Szocialista Munka Hőse, mindenben segítőtársa férjének, élenjáró tagja a kolhozoknak.

Husein Dzsidzsabadze gyermekei sem maradnak el a szülők mögött. Fia, Durgzun, csoportvezető a kolhozban. Csoportja 20 ezer kiló válogatott tealevelet gyűjtött össze és ezzel jóval túlszámnyalták az előirt tervet. Gulinko, Husein 18 éves leánya az elmúlt gazdasági

években 21 ezer rubelt keresett, a jutalmakon kívül. Dzsidzsabadze családja összesen 3217 munkatápot teljesített, 173 ezer rubelt és 12 tonna gabonát keresetek.

Eletmódjuk semmiben sem különbözik a városi életmódtól. Magas kultúra és anyagi jólét jellemző a kolhoz életét. Mind a négyen válogatos tudósai munkájuknak, legapróbb részleteiben is ismerik a teatermestert. Allandóan képezik magukat, szakkönyveket olvasnak, előadásokat hallgatnak és együtt haladnak a napról-napra fejlődő tudományal.

Kádár Zoltán arra mutatott rá, hogy a hagyományokból mindazt, ami érték, a haladó művészet átveszi. Ezt látjuk a Szovjetunióban, ahol az építő, jövő felé mutató hagyományok iránti tiszteletet találjuk.

Senyei Oláh Lóránd és mások hozzászólása után Ménos János és Berda Ernőné összegyűjtötték az ankét eredményeit, mely sok értékes megállapítást vetett fel és segítette a szocialista realizmus felé fejlődő művészi életünket egy lépéssel közelebb vinni a célhoz. (p.s.)

Nem — felelte. — Keresett tőlünk Önökért. Még egy támpontot létesíthetünk volna a grönlandi tengeren.

Később Sztálin jelemelkedett helyéről, szokott nyugodt járással ahhoz az asztalhoz ment, ahol feleségeink ültek. Valamint kérdezett tőlük, vidáman elmosolyodott, majd mind a négy asszonyt asztalunkhoz vezette. Kérte, töltsük meg poharainkat és mondjunk köszönetet asszonyaink tiszteletére.

Megkérte, hogy apám is a teremben, a meghibított között tartózkodjék. Őt is odahívta az ünnepi asztalhoz, egymás mellé állított bennünket — apám sokkallanul erős öreg ember — állította mindkettőnk vállát és megkérdezte:

— Nos melyik kettőjük közül az apa és a fia?

Apámra néztem és valóban, fiatalnak látszott.

Mily gyakran jut eszembe, mindez, ami e nem mindennapi estén történt a Kremlben. A Sztálinnal való találkozást életem legizgalmasabb, legrendkívülőbb eseményeként őzi emlékezem. Szinte megijodtunk ott újjászületünk, látva a vörös, sztálini egyszerűséget, a csodálatos természetességet, ahogy észrevélenül át tud térni a nagy dolgokról a köznapokra — a létező legnehezebb munkáról a vidámságra és pihenésre.

3 ÉV gazdag eredményei 5 ÉV biztos ígéretei

Nyírábrányban, ahol kigyul a fény és konzervgyárat épít a terv

1944. Egy könnyű homokfúró szalad erre, nyomában száll a por. A kerékküllök között sebesebben kavargó porzemcsék ömlesztett aranyként csillognak. Aztán már csak az oszloppatosság hallatszik, meg egy napernyő virágos tarkasága rikít, a kocsi eltűnt mint egy jelenés. Bámész bérésgererek nyitott szemmel néznek utána. — Barna szemecskéikben az idegen, a távoli utáni csodálót ül. — A „gró” Szapary kisasszony kocsizott ki, jobb dolga nem lévén délelőtti és kint a széleshátú földiken éles kontrasztként kassza fölé görnyedve dolgoznak a parasztlak. De kinek? Nem maguknak. Névnap pezsögött a kisasszony, új szmokingért az öreg Szaparynak, új korbácsért a tisztartónak. Tartani kell a rendet.

Rösszemlék kép a multból. Valami ómos tepsidőg terjed szét a tájra, valami lojogató bilincs szorítja a torkot, de a lánc csörög. Bilincseit rázza egy rab. A szabadságra vágyó nép. Es ez volt a „gró” Szaparyak utolsó nyara.

Sándor János a községháza elé áll, lüpen látrá a régi oszlopos magaslaton álló kastélyt. Pipájával arra mutat.

— A felszabadulás után tanulóitthon készítettünk belőle. Ott vannak a mi fiaink.

— Magának is?

— Nekem személy szerint nem, de hát úgy mondjuk, miénk. A mi fiaink. Es miénk ez a kollégium is. A nyírábrányiak már megtanulták egy új nagyszerű szónak az értelmét: A miénk.

Az autók pompás úton szalad idős. Bekötött. Új. A hároméves terv szülte. A tanácsok telefonközpontok létesültek, a vásártér új kerítést kapott, új étkezésszobát állítottak fel, napközi otthonnal egybekötve, a kultúrház tatarozása javában folyik.

— December 21-re Sztálin születésnapjára mozgépet is kapunk — mondja Gombos István vezető jegyző. — Bemutatjuk a sztaingrádi csatát, amely a legnagyobb

győzelmet vívta ki. A legnagyobb győzelmet, mely megadta az erőt a többi győzelemhez, a harchoz, a hároméves tervhez.

Gyermekekaj csilingel végig a kastély előtt álló viharvert lenyűgözött. Két szöke tű, meg egy nyurga barra szaladnak erre. Nagy futballabdát rúgnak magásra és mint a szélvész iramodnak keresztül a játéktérre. Az eső után előbukkanó nap csillogva szórja sugarait. Tóth Pista, Kertész Gabi, meg Bodnár József a budaabrányai tanácsokról kerültek a kollégiumba és hangjuk, mosolyuk, egészségeseget vetésük azt harsogja: Szép már az élet Nyírábrányban is.

Es amit az ötéves terv hoz. Már hallottak róla a faluban és várják.

— Elsősorban a villányt — mondja komolyan M. Furó János.

— Es a konzervgyárat — teszi hozzá özv. Erdélyi Lászlóné.

Mert 300 ezer forintos költséggel gyümölcskonzervgyár, gyümölcszárító épül Nyírábrányban, lesz munka bőven. De előbb meg kigyul a fény, a villany élet, kultúrát hoz és szerteáradó világsága. A régi helyen új községháza, új sportpálya épül, dohányzárító létesül. A hároméves tervben elvégezték egy újabb bekezdésnek a földmunkálatát, azt most teljesen befejezik.

Van Nyírábrányban egy nagy hiányosság: A víz, a víz és mindig a víz. Nyáron lomha fátolyként úszik itt a por. Lesz uszoda, kádifürdő új kúttal, 350.000 forint költséget fordítanak rá. Tanya központok létesülnek napközi otthonokkal, Lesz tüzoltószertár, iskola, kibővített kultúrház és még számtalan apró dolog, ami szebbé, jobbá fogja tenni itt az életet.

Nem tudunk mást írni, csak száraz adatokat, tényeket. De ezek szépek, élettel telítettek, ha a lendületes építőmunkára, a munkásparaszt szövetségre, a falu felemelésre gondolunk.

Ezek itt a jövő valóságos ígéretei.

A nagy Sztálint ünnepelték a szabadságharcosok gyűlésükön

A Szabadságharcos Szövetség a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben népes és lelkes hangulatú taggyűlést tartott, amelyen Vass Jenő bajtárs elnökölt. Papp Gábor bajtárs beszámolójában megemlékezett a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójáról és rámutatott arra, hogy a Szovjetunió a világbéke harcos öre, Példa erre Visszskijnek az ENSZ közgyűlésében elhangzott határozata több bekezdése, amelyek mindegyike leplezte az amerikai imperialisták háborús uszító politikáját. A bekezdésben a kékért küzdő szabadságharcosok napról-napra új diadalokat arattak. A Tájékoztató Iroda határozatai is leszögezik ezt. A Rajk-banda felgöngyölítése nálunk, a Kosztov-bandát Bulgáriában szintén a bekezdés győzelme és az imperialisták veresége. Megemlékezett Papp Gábor arról, hogy a haladó világ, a világ minden dolgozója nagy lelkesedéssel készül Sztálin születésnapjának megünneplésére. (A szabadságharcosok percekig tomboló tapsal éltették a nagy Sztálint.) A sztaíni munkafelajánlások új lelkesítőként hatottak a magyar dolgozók körében is növekedő munkaverseny-mozgalomban, amelyet a szovjet sztáhanovisták dicő példái indítottak el. — Papp Gábor bajtárs beszámolt a gödöllői szabadságharcos értekezletről, majd a Szabadságharcos Szövetség önkéntesének megvilágítása után a Szovjetunió, Sztálin, a Magyar Dolgozók Pártja és Rékosi Mátyás életével fejezte be nagyhatalmú referátumát.

A hozzászólások során többek között Pokker János (Afort), Polgár László (motoros szakosztály), Balogh István (MAV forgalom) szólaltak fel. A lelkeshangú szabadságharcos taggyűlés az Internacionálé elnöklésével ért véget.

Két mázsás sertést vágott le feketén egy kulák

A kulákok minden módot felhasználnak, hogy kijátsszák a törvényes rendelkezéseket és kárt okozzanak a nemzetgazdaságnak. Mike András mikeszécsi kulák, Mikeszécs 239. szám alatti lakos feketén vágott le egy kétmázsás sertést, nem kért vágási engedélyt a hatóságoktól és így nem szolgáltatotta be a vágás után a kötelező zsírdézmát sem.

A rendőrségnek tudomására jutott a fekete vágás, gyors házkutatást tartottak, a vágási engedélyt nem tudta felmutatni Mike, viszont megtalálták nála a feldolgozott sertésárut. Megindult ellene a büntetőeljárás, szigorú büntetés jár a feketén vágókra.

A VARMEGYE KÖZIGAZGATÁSI DOLGOZÓI ELEGET TETTEK MUKAFELAJÁNLUKNAK

Hajdú vármegye közigazgatási bizottsága tegnap Tatár Kiss Lajos alispán elnöklésével ülést tartott. Az alispáni beszámoló kapcsán Tatár Kiss Lajos általános politikai tájékoztatót mondott, amelyben felhívta a figyelmet a Tájékoztató Iroda határozatainak nagy jelentőségére és rámutatott arra, hogy mindenkinek a maga munkahelyén kell forradalmi éberséggel védenie a békét.

Az alispáni jelentés elmondotta, hogy a vármegye összes dolgozóinak sztaíni munkafelajánláguknak december 1-ére eleget tettek. A hátralevő vállalt tevékenységét — amint ezt a kiértékelő bizottság megállapította — teljesen elvégezték.

ÉBER A MEGYEI ÁRVASZÉK A KULÁK-MESTERKEDÉSEKEL SZEMBEN

A vármegyei árvaszékhez nap mint nap fordulnak ravasz kérdések a kulákok, hogy az árvaszék járjon közbé a kuliakokra kivetett adó mérséklése érdekében. Azzal érvelnek a kulákok, hogy azért olyan nagy összegű az adókövetés, mert az adóhivatal egybeveszi a kiskorú gyermekek nevén levő földet. Az árvaszék egyetlen esetében sem adott helyt a kulákok mesterkedésének, nem javasolta az adó mérséklését az adóhivatalok felé, mert a kiskorúak nevén levő földet a kulák-apa mindig maga műveli a saját nevén levő földdel egy tájban. A vármegyei árvaszék ezzel bebizonyította, hogy éberen viszi az osztályharcot.

„A MUNKA A BÉLYEGEN”

Vasárnap helyeg-nap volt Debrecenben, a Magyar-Szovjet Társaságban a Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete által rendezett bélyegkiállítás sokszerezen néztek meg. A kiállításon ötletes összeállításban, művészi csoportosításban bélyeggyűjteményünk legszebb darabjait állították ki a legnevesebb debreceni gyűjtők. Nagy érdeklődés kísérte a Szovjetunió repülő és sportbélyegét épűgy, mint a 100 éves Lánchídát tárgyaló választó bélyegképek összeállítását. Általános tetszésre talált a „Munkásmozgalom a bélyegen” és a „Munka a bélyegen” című gyűjtemény. az itt szereplő bélyegeken láthattuk a munkásmozgalom nagyjainak képét, a másikon pedig az alkotó, építő munka képeit.

A kiállítók közül dr. Soó Rezső egyetemi tanár vándorjárt nyert, az első díjat Kókossy Józsefnek ítélték, a második díjakat Kallós György, Szabó Géza és Eies Péter lettek, harmadik díjra Cserző Albert, Aranyos Endre és Nagy Károly kiállított anyagát érdemesítették. Elismert oklevelet kaptak Ráth Elemér, Garbai József, Bakasics Ferenc, Füleki Ferenc.

A posta a Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesületét egy értékes albummal ajándékozta meg, amelyben valamennyi, a felszabadulás óta napjainkig kiadott bélyeg megtalálható, öt gyűjtőnek pedig áttetsző nyomású Petőfi-bélyegeket ajándékozott.

Ha jelgevel vagy pontatlan gével és címmel pályáztál és nyertél, ne várd postán a nyerepnyét, mert nincs hova küldeni. Pontos címedet legálább utólag add meg.

Hírek

— Ugyeletes gyógyszerárak „Bartók Béla” Vöröshadsereg-u. 87 „Arany János” Csapó-utca 66.

— Várható időjárás: Mérsékelt szél, változó felhőzet, helyenként köd, többfelé újabb eső, havasegő, havazás. A hőmérséklet délen, keleten kissé emelkedik, nyugaton és északon alig változik.

— **RÁDIÓMUSON.** Kedd. Kossuthrádió — 7.20: Hangnemek — 7.45: Szórakoztató zene — 11.30: Beethoven: Geister trio, 12.15: A Loden-pó-z. György énekkara. 13: Bodlos Antal cigányzenekara. 14.15: A Ház együttes. 15: Lalande: Voroszenekari szvit. 15.30: Bagoesy Judit zongorizik. 16: Rádióoké. 16.40: Az emut hét esemény. 17.10: Tarka muzsika. 17.40: Szovjet népek — szovjet emberek. 17.50: Termelési híradó. 18.05: Mi van egy mondat mögött. 18.20: Tibor Zoltán énekel. 19: A Váradhelyi kórus. 20: Harmadik zenekar játszik — Potórádió. 8.30: Magyar nóták. — 9: Délelőtti hangverseny. 10.15: Hangnemek. 10.45: Fülöp Tamás zongorizik. 11.15: Tánccsoport. 15: Rádióoké. 15.40: Gyermekrádió. 16.10: Szórakoztató zene. 16.30: Magyar munkások versei Sztálinhoz. 16.50: Hangnemek. 17.25: Hangnemek. 17.55: Dolgozók Zeneiskolája. 18.45: Hangnemek. 19: Tell Vilmos. Népdráma. 20: Magyar népi muzsika. 20.30: A Rádió tánczenekara. 21: Mi újdag a sportvilágban? 21.20: Genesey Sári énekel. 22: Szórakoztató zene a moszkvai rádió műsorából.

— **Sztálini Munkafelajánlások** vasárnap délután színvonalas kultúrduletant rendezett a ret. Kollégium Leánygimnáziumának IV. a) osztálya a Zeneudben. A kultúrduletant műsorában egy Puskin-dramarézetet, Gogolj „Revizor”-jából egy jelenet, a „Dzsomár szönyeget” című mesejáték egy része, szovjet költők versei, orosz népi táncok, orosz népdalok szerepeltek. A műsorból kiemelkedett Ungváry Magda szólótáncra. Feljegyeztük a szereplők közül Hajós Magda, Pálly Erzsébet, Bajthó Gyöngyi, Szentkirályi Mária, Puskás Magda, Hamza Judit, Balogh Etelka, Mikó Klári, Hajdú Emma, Fülöp Irén, Bartha Margit, Czirik Pirczka, Mészáros Eszter nevét. A textílygyár népi táncosportja és a dohánnygyár zenekara sikeresen működött közre.

— **Növekedett az adóbevétele a vármegyében is.** A pénzügyigazgatóság jelentése szerint az együttesen kezelt közadókban az elmúlt hónapban 1.292.241 forinttal több folyt be, mint októberben.

— Tízezer fát ültetett el az állami erdőtervezési hivatal a Hajdú megyében levő közutak mentén az őszel.

— **A balmazújvárosi úttörők járási könyvtárt kaptak.** A könyvtárban a haladó eszelümü ifjúsági irodalom legjobb alkotásai foglalnak helyet, nagy számban a szovjet ifjúsági könyvek, a magyar és orosz népmesék.

— **Hajdú megyében is bevezetik a szarvasmarhák mesterséges megtermékenyítését.** A megye egyes községeiben megindult a hiány mutatkozó szarvasmarha apállatokban. Az elmúlt hónapban ugyan Baranya megyéből 10, Somogyból pedig 16 kiváló minőségű tenyészbika érkezett s ezekkel jelentősen gyarapodott az apállatok száma, mégis a szükséglet teljes kielégítésére be fogják vezetni a szarvasmarhák mesterséges megtermékenyítését. A szervező munka dr. Temes Gyéza állatorvos vezetésével megindult.

— **Orrvérzés következtében meghalt egy hároméves kisleány** Balmazújvárosban. Húse Rózsika orra reggel 5 órakor kezdett el vérezni, szülei azonban csak délután 5 órakor vitték el orvoshoz, amikor látták, hogy a vérzés nem áll el. Ekkor már nem lehetett segíteni rajta. Szülei ellen gondallanság miatt megindult az eljárás. A haláleset előzményeit a boncolás állapítja majd meg.

— **A klinikára való szállítás** közben meghalt Tunyogi Zoltán költő, debreceni, Kurucz-utca 152. szám alatti lakos hatnapos gyermeke. A halál okának megállapítására elrendelte a hatóság a holttest felboncolását.

— **Fitokban egy paraszon elaludt.** Novák Gyula debreceni, Kúlsóvársártér 70. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen Szilágyi Sándor alkalmi munkás ellen, akit munkára megfogadott, előleget is adott neki, de munkára nem jelentkezett. Kiderült később, hogy Szilágyi fitokban Novák házában padlásán aludt több éjszakan át és lopásokat követett el, a padláról elvitt és eladott több mázsa tergetit. Megindult ellene a büntetőeljárás.

— **Ellopták a pince padlozatát.** Czaban Nándor debreceni, Nyírlutca 112. szám alatti lakos panaszt tett, hogy a Czeglédi-utca 22. szám alatt levő üzlete pincéjének padlozatát felszedte, ellopta és eltűzelle ismeretlen tettes. Gyanúja egy Hajnal-utcai asszony ellen irányul. A nyomozás megindult.

— **A fogházban találták meg a motorkerékpártolvajt.** A közelmultban ellopták a debreceni gépjárműállomás egyik Csepel gyártmányú motorkerékpárját. A nyomozás során olyan adatok merültek fel, hogy a motorkerékpárt Horváth Gábor debreceni, Hortobágy-utca 3. szám alatt lakos lopta el. Horváthot a fogházban találták meg ugyanígy közben egy másik lopás követett el és ezért nyolchónapi börtönrre ítélték a rovtmultu férfit. Az ellopott motorkerékpárt a széna között elrejtve találták meg. Horváth ellen újabban feltehetően lopás miatt is megindult a eljárás.

— **Ha nem veszel toto szelvényt nem is nyerhetsz!**

— **A bőrbetegségek új módjáról és a hajhullás megakadályozásáról** tárgyalt az orvos-kosmetikai szakcsoport Budapesten tartott nagygyűlésén. A sebörheha bőrbetegség főleg férfiaknál igen sokszor erős hajhullással és teljes megkopaszodással jár. Most röj hormonok helyi alkalmazásával tettelet a hajhullás megakadályozására. Az új készítményt sikerrel alkalmazták.

— **Rendkívüli vásárokat tart a Vásáros Nemzeti Vállalat** a karácsonyi ünnepek előtt: a falu lakosága számára helybe viszi ki rendkívüli vásártartással a textil, metetáru, kötött, szövött, cipő, gumicsizma, fűliruhák, cukor, búrásáru, játékszereket, edényeket stb. Kabán, Berettyóújfaluban, Nyirma-dán, Hajdánánáson, Hajdú, Bihar, Szabolcs több más községbe lesz rendkívüli vásár.

A „DEBRECZEN” apróhirdetési eredményesek!

— **Szombat-vasárnap volt az Országos Gyorsiróda tehetségkutató gyorsíróversenye,** 841 versenyző indult. A versenyek valamennyien a Radnai-féle egyetemes gyorsírási rendszert használták.

— **Sztáhanovista iskolát nyitott** az építőipar Sztálin 70. születésnapja alkalmából. Az első tanfolyam december 21-ig befejeződik, vezetője Pozsonyi Zoltán, az első magyar sztáhanovista költő. — A tanfolyamon a falazás és vakolás sztáhanovista módszereit sajátítják el.

BEFEJEZŐDÖTT A BAROMFIÁK OLTÁSA A MEGYÉBEN

Allategészségügyünk fejlődését mutatja az a páratlan, nagy apparátussal folyó munka, amelynek révén baromfipestis ellen beoltják a baromfiakat. Hajdú megyében hó. napok óta folyt a megyei és más törvényhatóságok területéről ideérkezett állatorvosok részvételével a nagyszabású oltási akció. — A napokban a megye legtöbb részén befejeződött az oltás. Hivatalos becslés szerint a baromfipestissel való fertőzöttség máris 15 százalékra esett le. Tavaly még a hajdú megyei baromfiállomány 35 százalékban volt fertőzött.

A védőoltásokkal párhuzamosan termelőszövetkezeti csoportjaink keretében erőteljes lendületet kap a baromfiellenesítés. A püspökkladányi „Október 12” termelőszövetkezeti csoport mintáulát kapott, amelyben a legkorszerűbben és a legszakszerűbben folyhat baromfiellenesítés.

NYERHET
Kerékpárt, gramofont, Herendi étkészletet, ha résztvesz

Bővebbet megtud a kiadóhivatalban

A Debreczeni keresztreljérvény versenyén.

SPORT

Izgalmas mérkőzésen győzelmet ért el a D. Lokomotív D. Lokomotív-Ferencváros 1:1 (0:0)

Díószegi-út, 7000 néző, vezető: Bokor. — Góllövő: Komlóssy, Guba

A pályán kisebb nagyobb löcskék vannak amikor fél kettőkor kifutnak a csapatok. Laza, sáros a talaj. A két csapat ebben a felállításban kezd.

D. Lokomotív: Nagy — Szilágyi II., Csárdas, Szabó I., Szalai, Telek, Komlóssy, Leányvári, Koczian, Szép, Vihar.

Ferencváros: Henni — Rudas, Kis-péter, Szabó — Kéri, Dekány — Budai, Guba, Deák, Kocsis, Czibor.

I. FELIDÓ

Ferencvárosi támadásokkal indul a játék. Kocsis hagy ki nagy helyzetet majd két Fradi szögletet mentenek a debreceni védők. A 13. percben Komlóssy szögletet Rudas Telek elé fejele ki, a fejedet 20 méterrel a jobb sarokra lö. de Henni gyönyörűen véd, éles negyirányú játék folyik a pályán. Az első felezésben nagy a ferencvárosi nyomás, de a debreceni védők jól toború. A 26. percben Leányvári a ferencvárosi Szabóval csap össze a debreceni játékos elmozdítja a játékot, és percekig 10 emberrel játékos a Lokomotív. Budai, majd Deák révén veszélyeztet a Fradi. A 38. percben gólt szerezhetne a Ferencváros Budai elüt, beadását Deák Guba elé fejele, Guba ráúg, a labda Telek felé irányt változtat, Nagy csak a golyónaon tudja elcsúszni. Rudas szabadrúgása Telek felé szögletet mér, majd Lokomotív támadás során Koczian kerül gólhelyzetre de a kifutó Henni megzavarja, gyorsan is és a labda melé száll. Mezőnyjátékai ér véget a felidó.

II. FELIDÓ

Már a 3. percben Henni a 16.000 néző előtt futva vezetővé válik. A szabadrúgást mentik a zöld-fehér védők. Sok derűtséget kell hogy a szűs talajon és után métereket csúsznak a játékosok. A 8. percben három ferencvárosi védő dancsolja Koczian, közben Vihar ele pattan a labda, aki a kimozdulo Henni mellett a haroba küldi a labdát. A játékezőt a gól előtt sápol és szabadrúgást rúg. A közönség nagyrésze gólt reklámlál, véleményük szerint a játékező nem alkalmas az előnyzabályt. A debreceni gól azonban nem várát sokat magára. Egy perc múlva a 9. percben Komlóssy lépes beadását Rudas gurítja háza, a labda a sáros talajon csúszkál és a befutó Komlóssy Henni mellett a haroba lö 10. percben rohama a Lokomotív, irányítólag zavarva van a ferencvárosi védők, de a jobb gól nem esik. A 14. percben Szilágyi II. felelőleges dancs után Czibor szabadrúgása a 11-es pont tájának a Guba felé száll, aki csak bucsós a gyenge lövésbe a labdát, a labda a bal sarok felé gurul. Nagy Mihály, amikor indulna rá, megoszu-szik és ez az idővesztőség elegendő ahhoz, hogy a labda a haroba decög-jön. 1:1. Guba és Kocsis helyet cse-rel és a ferencvárosi jobbszárny sok veszélyes támadást vezet. A 20. percben Deák előtt a mérkőzés legnagyobb gólhelyzete nyílik, Kocsis hosszú lab-dalával Gubor felé, középre ad a felezésnél hágyott Deáknak, aki at-veszi a labdát, löni késsül, de közben a sáros talajon megoszu-szik és csesik. Nagy Mihály pedig vezetővé elcsúsz a labdát. Sok veszélyes támadás van mindkét részről, de az eredmény nem változik, pedig az iram változatlanul nagy.

BIRALAT

A mérkőzés hatalmas iramban folyt elejétől végig. Csoda volt, hogy mindkét csapat, de főleg a Lokomotív játékosai ennyire bírták a nehéz talajon az iramot. Izgalomokban bővelkedett a találkozó, amely igazságos eredményt hozott bár a debreceni csapat köze-lőbb állt a győzelemhez és lelkes játé-kukkal megérdemelt volna minüket pontot. A Ferencváros nem használta ki az első félidőbeli fölényt a játéko-sai, akik technikás és képzett labda-rúgók nem találtak fel magukat, hogy sáros talajon hosszú labdákkal kell útbakulodni a osztorokat, ilyen talajon nem lehet „gurigázni”.

A debreceni csapat minden tagja kifutó teljesítményt nyújtott. Nagy Mihály jól védett, a gólról nem tehe-tett. Bár úgy látszott, hogy potya gólt kapott a Lokomotív, mégis meg kell érteni azt, hogy Nagy Mihály megoszu-szott a sáros talajon éppen akkor, amikor vezetőni készült a labdára. Te-hát a gólról a sáros talajt lehet okolni. A kapuk előtti teret szánatlanul fel kellett volna szórni homokkal. A védelemben Csárdas játékát kell ki-emelnünk. Fejjel és lábbal egyaránt kitűnő volt. Szabó I. egyszerűen fe-dezte a válogatott Budai és szintén egyszerűen teljesítményt nyújtott. — Szilágyi II-nek nehéz dolga volt. Csi, borral szemben, Szalai és Telek renge-teget dolgozott, végig nagy munkát végzett. Komlóssy veszélyes, Leányvári meg sérült is sokat dolgozott hasz-nára volt a csapatnak, Koczian lövé-seivel adós maradt, Szép munkabírása dicséret, Vihar jó volt.

A Ferencvárosban Henni a gólról nem okolható, Kispéter, Szabó Rudas a rangsor a védelemben. A felezetek gyengébbek voltak. Elő Kocsis, Guba, Czibor, Budai Deák a sorrend.

A játékezőt nehéz feladatát jól oldotta meg.

MIT MOND A JÁTEKEZŐTŐ VIHAR COLJAROL?

A mérkőzés után előzőelőben keres-tük fel Bokor játékezőt és megker-deztük, mit látott Vihar góljánál.

— Koczian hozta fel a labdát — mondotta Bokor játékező — Kispé-ter Kéri fogtak közre, de Koczian tovább magánál tartotta a labdát. Ekkor Rudas is tamadta Kocziant, akit aztan Kispéter dancsolt. A labda tovább pattant Vihar elé, aki a háló-

ba rugta a labdát. Ha a debreceni játékos nem lett volna leszállón, hi-szen Rudas rúgta Koczianra ak-kor természetesen megfelleltem volna a gólt. Két cserélt előt: vagy haszna-lom az előnyzabályt és akkor Vihar leszállását sápolom is s ebben az ese-ben a Ferencváros rúghatott volna szabadrúgást, vagy az előbb bevezetett szabálytalanságot, tehát Koczian buk-tatását sápolom is. Ez utóbbit letam-e is rugta a Lokomotív szabadrúga-sát Koczian dancsa miatt.

Egytizedpontos különbséggel...

Budapest — Debrecen 233:1233

Az Arany Bika nagytornában ren-dezők meg a két város tornászvere-snyel amovét buanest csapata 1 ti. zedpontosnyi különbséggel nyert meg.

Vereséget szenvedett a Vasas!

Az NB I. vasárnapi eredményei:
MTK—Vasas 2:0 (1:0). 5000 néző.
G: Szolnok 2.

Ujpest—Csepel 2:2 (2:1). 4000 néző.
G: Nagymarosi, Balogh II. (11-esből), ill. Fenyvesi 2.

MATEOSZ—Olajmunkás 2:0 (1:0). — 4000 néző. G: Borbély-Zsolt 2.

S. Tárnai—Előre 3:1 (2:1). 1000 néző.
G: Zsély 2, Salamon, ill. Tiszta.

SZAC—Szombathelyi Lok. 1:1 (1:0). 2000 néző. G: Varga, ill. Papp.

Kispest—Soroksár 6:1 (1:1). 1500 néző. G: Városi 4, Puskás (11-esből), Gyulai III, Pusztai.

V. ETO—Dorog 5:3 (1:3). 2000 néző.
G: Kertész 2, Pál 2, Józsa, ill. Pozsonyi 2, Klauze.

12. UJPEST, 13. D. LOKOMOTIV	
1. Kispest	15 33:13 20
2. MTK	13 33:14 20
3. Ferencváros	15 28:16 18
4. V. ETO	15 28:17 16
5. Csepel	15 24:17 16
6. Vasas	15 28:16 16
7. MATEOSZ	15 29:21 14
8. S. Tárnai	15 23:23 14
9. SZAC	15 19:20 14
10. Szombathely	15 27:27 12
11. Dorog	15 27:26 11
12. Ujpest	15 22:24 11
13. D. Lokomotív	15 22:24 9
14. Soroksár	15 16:31 8
15. Olajmunkás	15 17:40 6
16. Előre	15 17:46 5

Az NySzDSE nyerte a rangadót

Az NB III. eredményei:
NySzDSE—D. Előre 5:1 (2:1). 1200 néző vezető: Kószter. A debreceni-ek: Papp — Csepel, Nagy Kézma — Gomori, Gyócs — Gilyányi, Mene-s, Kies Lajos Boocul. Barátságos összal-lításban játszottak. Az első félidő ma-sodik részében a D. Előre nyomozott fölényben volt, csatárjai azonban nem tudták értékesíteni a jó helyzeteket. Szünet után a 15. percben Nagyot utánrúgáért kiállították és a 10. lőre-csökkent Előre visszaszállt az NySzDSE feljött és megérdemelten nyert G: Havas 3, Lukatos Garai, ill. Gilyányi, Jók — Pokrovenszky, Szalai, Demeter, ill. Gyócs, Gomori.

Dembrád—D. Postás 2:2 (2:1). V: Kottai. A második félidőben 10 ember-rel játszott a Dembrád, mert Kárpáti kiállították a Postás góljait Szűcs IV. és Radnóti lőtték.

BOSE—Nyírmada 4:0 (0:0). V: Zágoni. Megérdemelt győzelem. G: Diner 2, Kádár I., Nyeste.

Balkány—D. Lendület 3:2 (0:2). V: Takács József. Botrányokkal tarki-tott mérkőzésen nyert a balkányi csap-at. A mérkőzésnek folytatása lesz a KLASZ-ban.

Vereség Sátoraljaújhelyen...

STK—DSZTE 6:0 (5:0). NB II. mérkőzés Sátoralja, 800 néző vezető: Krémer. A DSZTE ebben a felállítás-ban játszott: Papp — Tomosvári, Gere Sarkadi — Beluch, Kálmán — Takács Szabó, Stubinszky, dr. Szily, Kovacs. A lelkesedés nélkül játszó debreceni csapat megérdemelt vereséget szenved-tel. A csapatból csak Tomosvári, Beluch és Kálmán játéka volt meg-fellelő.

Az NB II. többi eredményei a Keleti csoportban: NyVSE—Halvan 6:1. M Lokomotív—Diosgyőr 1:0. S. Tárnai —Ózdi Vasas 2:1. Nagy meglepetés! Kivárda—MAVAG 4:1. Mátészalka—Koránia 1:1. MMNTE—Perece 4:1. Kistext—S. Vasas 4:1.

Győztek a D. Lokomotív birkozói

A birkozó NB I-ben nagy érdeklődé-s mellett Budapestben bonyolították le az EDOSZ—D. Lokomotív mérkőzést, amelyen a debreceni csapat nyert meg 4:3 arányban. A debreceniek közül Deli ellenfél nélkül győzött a lepke-súlyban. Légűgyben Hodos tussal győ-zte is Simegyit, míg nehézsúlyban Sipos fektette kétfelére a pehelysúlyban Zoltán. Nehézsúlyban Némethy szép küzdelem után a 4. percben us-solta Nővényit. A félnehézsúlyban in-duló Kendi jó mérkőzést vívott Szilvá-sival. A 4. percben Kendi befogta Szilvási fejét és csak nehezen tudott szabadulni a veszélyesből. Szilvási

A 10 találótlósok 14 forintot nyertek

Az embersportfogadások vasárnapi fordulójára beérkezett 252.720 drb szelvény. Kifizetésre kerül 417.000 fo-rint. 12 találótlósért ért a 259.565 sz. „Hajrá Fradi” jelű szelvény, amely 69.500 forintot és a 14.990 sz. kol-lektív „FIX” jelű szelvény, amely 80.000 forintot nyert.

11 találótlós szelvény 98 drb volt, ezek fejenként 1415 forintot, 10 talá-lótlós pedig 1092 pályázó fejenként 14 forintot nyert.

12 TALÁLÓTLÓS SZELVÉNY

2 Vasas—MTK	0:2
x Csepel—Ujpest	2:2
2 Olajmunkás—MATEOSZ	0:2
2 Soroksár—Kispest	1:6
x SZAC—Szombathely	1:1
1 ETO—Dorog	5:3
x Debrecen—Ferenov.	1:1
x Szol. Lok.—Szeg. SZMTE	0:0
1 PBTC—Péruz	4:2
x Postás—KDFK	1:1
1 BDE—P. Vasas	3:0
1 Misk. Lok.—DVTK	1:0

A DEBRECENI apróhirdetése eredményes!

- ALLAS (2)
- SAPKASÁGBAN jártas férfit vagy nőt azonnal felvesszük. Kótrás, Piac u. 77. sz. 2-1705
- ÖNÁLLÓ gyakorlattal házhoz varrni ajánlkozom Csonka utca 9. szám, II. ajtó. 2-1848
- SZERÉNY nyugdíjra jölelő nő családtagként látok. Megbeszélés Bősörményi út 22. sz. 2-1853
- RADÍÓ, HANGSZER (4)
- RADÍÓ, villany szerelés, javítás, Kertész u. 76. Kiss. 19. sz. 4-1790
- EGY új telefonunk rádió eladó, Simonyi út 8. Járlintek. 4-1758
- BUTOR, SZÖNYEG (6)
- OSZI reklámvásár, minden kedve dolgozónak szepet, jót olcsón, Majoral Péterfia u. 26. 12. 18. — 5-1522
- ELADÓ haloszbabutor Rakovszky u. 33. 5-1743
- EGY világs keményfaháló sürgősen eladó, Kaesa ut 37. b. 5-1733
- KONYHABUTOR. Ágysezon előnyegek, fűrdőkád eladók Piac u. 61. II. 8. 5-1757
- ELADÓ konyhabutor kom-plett, 5 drb és 1 ebédőkeze-ny. Szepeségi utca 30. Kapu alatt balra. 5-1797
- TELEOLDALU reklámok egy kézzelvezetés heneserek sürgősen eladó Bathány 7. 5-1847
- ELADÓ esztét modern díofa kombinált szekrény, könyv-szekrény ruhás szekrény, sá mottos kályha, kihúzó asztal, 6 ezek. Erzsébet u. 44. 12. 18. — 5-1855
- CIPŐ, RUHAZAT (6)
- TISZTA gyapju, teljesen új, fekete női télikabát közepes termetre eladó, Kálvin tér 3 Molnár igazgató, udvar-ban hátul. 6-1717
- FEKETE férfi télikabát, egy előny ruhá eladó, Vengő u. 9. 6-1799
- CAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
- EGY jókarban levő tengeri-daráló eladó, Lorántffy u. 19. sz. 7-1786
- TERMÉNY ELEMISZER (8)
- TANNINOS kitűnő zamató voroshor itrenként 5 fo-rint, Rakovszky u. 42. I. e. 3. 12. 24 — 8-1644
- UJ bor 25 literen felül kapható termelőnél Balogh Dező Kossuth utca 26. 8-1782
- VIRÁGMÉZ eladó, Péterfia utca negy. ötödik ajtó, Er-deklódnál délután. 8-1858
- ALLAT (9)
- FEHER racka magyar juh van eladó Lorántffy u. 30. 19-1702

HIRDETÉNY

Felhívom Debrecen t. város azon lakosainak figyelmét, akik 1949. évi november hó 1-től 1949. évi november hó 8-ig sortővézási engedélyt kaptak, az engedély szerkesztési 3 napon belül szorgalmaznak be a kijelölt hie-lyreparál.

FIL. LISZT ÉS SZARAZTESZTA KIUTALAS

Felhívja a Közélemezű Ugyosztály a létszekerkedők és Népbolt NY-ók figyelmét, hogy t. hó 14-én szerdán 15-én csütörtökön Fil. Liszt és Szarazteszta kintstias végett jelentkezzenek.

Fil. Liszt kiosztása

Felhívja a Közélemezű Ugyosztály a város ellátottainak figyelmét, hogy a 250. számú határozati listájegy decem-ber havi Fil. Liszt és főzölést még be nem váltott szelvényeire 1—1 kgr Fil. Liszt és „II” szelvényre 50 dkg szá-rakozta szerezhető 1949. XII. 15-től a létszekerkedőknek és a Nép-bolt NY-oknak.

Buzadara kiosztás

A 0—1 éven aluli gyermekek Fil. Liszt szelvényeire 1 kgr b. dara sze-rezhető be a Népbolt NY-oknak. A 0—1 éven aluli gyermekek Fil. Liszt-jegy szelvényeinek felbontozása a szociális bizonyítvány egyidőjű bemu-ltása mellett a Kozlatási Ugyosztály Központi Irodájában történik. (Völt Adóhivatal 5. sz. zoba).

SZAKSZERVEZETI HIREK

Pedagógus szakszervezet iskolai bi-zalmi vezényfelelősi, közönség-szervezői sajtófelelősei részére össze-vont értekezletet tartunk ma, kedden du. 3 órakor a Fazekas gimn. díszter-mében (Holtan u. 44. sz. alatt) Me-s-jelenés kötelező. A sajtófelelősök hoz-zak magukkal az összes sajtóközöletök nevcsorát.

Pedagógus szakszervezet iskolai énekfelelősei kedden déli 12 órakor le-teltlenül jelenjenek meg Bethlen u. 14. alatt.

Pedagógus szakszervezet vezetőegéi ülése ma, kedden elmarad.

Pedagógus szakszervezet kultúrális bizottságának tagjai kedden du. 3 óra-kor Bethlen u. 14. sz. alatt értekezle-tet tartanak.

A fodrász kultúrgárda tagjai ma este 6 órára fontos megbeszélésre pontosan jelenjenek meg. Vezetőség.

MNDSZ HIREK

Nőnap beosztás:
Kedd, Kossuth Zsuzsanna II. a. 6 ó:
Fekete Imréné.

KIOSZ HIREK

Festő szakosztály tízes csoport ve-zetői ma 4 órakor ülést tartanak Nyomtató u. 9. sz. alatt fontos ügy-ben.

Noiszbók szakosztálya ma 6 óra-

200 éves t. Nyomtató u. 9. alatt Korcsmárosok, Adiska ma 6 óra hol-nap 4—6 kg rendezhetik Monus Ho-u. 4. alatt.

MSZT HIREK

MSZT titkarak figyelmébe! Föld-ho 14-én du. 6 órakor titkari értekez-lest az MSZT helyiségében, összes körzeti és üzemi titkarak az Új Világgal a területekben idén belüli számolójának le.

A debreceni Tudományegylet

Beklinikája állandó vérad ka-keres. Jelentkezni rendőri be-er-lővel a klinika laboratóriumában kell délelőtti folyamán. — Véndok-estelenként megállapított díjazás-ban részesülnek.

Molnár Gáspárné

Bélaus Irén
78 éves korában elhunyt. Temetés kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozójában. Gyász-ajánlat: bánatos férje és kiterjedt rokonsága. Lakás: Homok u. 74.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

Fekete Miklós

csizmadiamester
66 éves korában elhunyt. Temetés szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A. ravatalozójában. Gyász-ajánlat: szerető felesége, gyer-mekei, unokái, testvérei, só-gorai, nászai kiterjedt ro-konsága. Gyászlap helyett is. Lakás: Attila-ter 6.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy feltehetetlen dra-ga jó férjem és apám

Szöke Károly

MAV kocsirendező
életének 39-ig évében el-hunyt. Temetés szerdán du. fél 2 órakor lesz a Köz-temető II. B. ravatalozójában. Gyászajánlat: bánatos felesége, gyermekei, testvé-rei, sógorai és a kiterjedt rokonsága. Lakás: Péterfia-utca 25.

HIRDESSZEN a Debreczen-ben

- UZLET (18)
- KIS üzlethelegéi kiadó, et-deklódnál délután 1. könyv-kereskedésben. 18-1794
- HAZ. VILLA (19)
- HADHAZI utca 28. sz. számú ház egészében vagy felreze-zelek. 19-1811 eladó.
- FOLD. IELEK (20)
- HÁZHELY eladó, a Kardos-utcaon, Kossuth utca 26. Balogh Dező. 20-1782
- ELADÓ két hold föld Nyil u. 46. sz. 20-1854
- ELVESZETT (24)
- EZÜST Omega órámat bar-na bőrkesztyűvel elveszté-tem. Megtalálóját jutalmazom. Alibán Letván Csapat 85. sz. 24-1851
- ELVESZETT 9-én jobbszár-barna bőrkesztyűt, meztar-lalóját jutalmazom. MAV Igazgatóság kapuszóba 24-1856
- Baba javítás!
babafejek készítése
SIMONFFY-U. 49.
az udvarban.
- KISZAZDA PART
TISZANTULI NAPILAPJA
Csekk száma: 936 E10.
Felfelős szerkesztő és kiadó: KISS ISTVAN
- Debreceni Városi Nyomda Iapuzeme
Bajossy-Zsilinszky utca 1.
Mészárosi I. Kovács Mihály